

Posudek na diplomovou práci Jana Odstrčilíka

Jak úspěšně studovat ve středověku?

Analýza pozdně středověkého traktátu *De modulo studendi* (rukopis Olomouc, VK, MI 357) a edice jeho vybraných částí

Magisterská práce Jana Odstrčilíka zpracovává dosud zcela neznámý pozdně středověký latinský didaktický traktát, *De modulo studendi*, který se (jak se alespoň nyní zdá) dochoval v jediném rukopise. Student se tak při práci musel potýkat s rozdílnými úkoly jako je transkripce rukopisu, porozumění latinskému textu, a snaha text kontextualizovat: pokusit se jej datovat, určit autora a srovnat jej s podobnými texty. Text je navíc příliš dlouhý na to, aby mohl být detailně analyzován v práci tohoto typu. Se všemi těmito problémy si Jan Odstrčilík poradil výborně a vedl si při tom samostatně. Podrobně si prostudoval množství sekundární literatury a získal tak širší přehled o bádání o středověké didaktice.

Student prozkoumal celý kodex a odhalil tak úzkou vazbu mezi traktátem *De modulo studendi* a medicínskými recepty, které jej v rukopise předcházejí. Pečlivě vyhledal a zhodnotil všechny dostupné zdroje k určení datace a autorství textu, a přestože se mu nepodařilo přesně identifikovat autora ani přesný rok vzniku, předložil mnoho informací, díky kterým to snad jednoho dne možné bude. Jeho opatrnost v této věci chválím. Zkrátila bych snad jen část, kde pojednává o vodoznamech – vychází zde ze sekundární literatury, jemu samotnému se nepodařilo znaky najít.

V přehledu obsahu traktátu student úspěšně shrnuje to nejzásadnější a zároveň poukazuje na různé anomálie a zajímavosti. Z vlastního latinského textu pečlivě volí pasáže k citaci. Jeho soudy jsou opatrné a podložené. Téměř každá kapitolka otevírá mnoho otázek a zasloužila by si hlubší analýzy, na tu ovšem v rámci magisterské práce nebyl prostor.

Obzvláště cenná je podle mého názoru část, kde student srovnává traktát *De modulo studendi* s dalšími podobnými traktáty: na základě jeho výstižné analýzy jasně vyvstávají původní aspekty tohoto jedinečného dílka.

Edice vybraných částí traktátu je zpracovaná pěkně a přehledně.

Práce vykazuje znaky nedokončenosti a nedostatku péče o formální stránku – např. bibliografie je sestavena velmi nepřehledně a obsahuje velkou řadu chyb. Celkově však práce úspěšně představuje neznámý text a poukazuje na jeho originalitu i konkrétní zajímavosti. Lze

jej doufat, že Jan Odstrčilík bude v budoucnosti ve své práci pokračovat a předloží jednou edici celého traktátu s ještě detailnější analýzou.

Bylo mi potěšením sledovat studentův výzkum i přečíst si jeho konečný výsledek.
Předloženou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.



doc. Lucie Doležalová, Ph.D.
vedoucí práce